

Obecní rozpočty drtí krize

Některé radnice už sáhly i ke snižování mezd svých zaměstnanců

KAREL PÁRAL

Olomoucký kraj – Nedostatek peněz v pokladně – to je nepříjemná realita, jíž v těchto dnech musí čelit radnice obcí v Olomouckém kraji při sestavování finančních plánů na příští rok. Propady v rozpočtech někde dosahují téměř dvaceti procent. Znamená to jediné: šetření znamenající stop investicím.

Starostové si teď lámou hlavu, co si s rozjetými investicemi počít. „Máme propad v rozpočtu kolem třech milionů, což výrazně zasáhlo do financování těchto akcí. Měli jsme překlenovací úvěry na revitalizaci centra města a rekonstrukci kulturního domu. Jeden z úvěrů budeme ještě splácet. Teď trneme hrůzou, zda nebudou příjmy ještě klesat,“ obává se starosta třítisícových Loštic Ctirad Lolek. „Šetříme, kde se dá. Udělali jsme úsporná opatření, propustili jsme tři pracovníky,“ popsal starosta.

Proč to všechno? Na vině je především špatný výběr daní právníckých i fyzických osob způsobený hospodářskou krizí. Pokles v příjmech státní kasy způsobil, že podstatně

méně peněz chraští i v obecních pokladnách. „Obrovský výpadek inkasa z daně z příjmů živnostníků je dán především zrušením povinnosti daň zálohotvat. V následujícím roce tedy budou příjmy o to vyšší,“ upozornil mluvčí Ministerstva financí České republiky Ondřej Jakob.

„Máme propad v rozpočtu kolem třech milionů, což výrazně zasáhlo do financování těchto akcí. Měli jsme překlenovací úvěry na revitalizaci centra města a rekonstrukci kulturního domu. Jeden z úvěrů budeme ještě splácet. Teď trneme hrůzou, zda nebudou příjmy ještě klesat.“

Ctirad Lolek, starosta Loštic

Obce mnohdy zachraňují vedlejší příjmy. Například finance v Bělotíně na Přerovsku drží nad vodou skládka, která se nachází na pozemku obce. „Navíc jsme nebyli populističtí a zvýšili jsme daň z nemovitosti s tím, že přílepkové daň občanům, kteří si zažádají o program Zelená úsporám,“ nastínil starosta Eduard Kavala postup radnice. Vzápětí se ale rozjela krize

naplno a v červnu přišla ničivá povodeň. „Prostředky, které jsme vybrali navíc, nakonec padly na úklid. Museli jsme počítat peníze, abychom vyšli,“ řekl starosta.

V Mikulově na Jeseníku mají v dvacetimilionovém rozpočtu propad hrozivých osmnáct procent. Tamní radnice se snaží získat prostředky prodejem obecního majetku. „Z toho jsme ovšem žádné horentní sumy nezískali,“

prosinci, my ale raději pojedeme dva měsíce podle letošních čísel, abychom získali reálná data. V únoru tomu pak přizpůsobíme nový rozpočet,“ uvedl starosta Dlouhé Loučky Ladislav Koláček.

Podle ministerstva není situace pro obce beznadějná. Tak zvaný Janotův balíček totiž počítá se zvýšením obou sazeb daně z přidané hodnoty, čímž by měly do obecní kasy přitéci čtyři miliardy. Další peníze přinese zvýšení daně z nemovitosti – tady ovšem záleží na tom, jak si obce upravily místní koeficient. „Návrh státního rozpočtu na rok 2010 také počítá se zvýšením příspěvku na výkon přenesené působnosti státní správy o 2 miliardy korun,“ řekl mluvčí ministerstva Jakob.

Co na to obce? „Dvě miliardy na bobtnající byrokracii nic nevyřeší. Řešení by mělo být systémové – peníze by se měly převést ze mzdových nákladů do investic,“ míní starosta Bělotína Kavala, který je zároveň předsedou Spolku pro obnovu venkova. Sdružení chce společně s ministerstvem hledat cestu z rozpočtové šlamastiky. „Už jsme se dvakrát sešli. Do června bychom chtěli mít o zásadních změnách jasno,“ dodal Kavala.

poznamenal starosta Ivan Dost. V novém rozpočtu, který se teď snaží radní načrtnout, musejí řadu položek chtít nechtě zkrátit. „Naším organizacím dáváme včas najevo, aby i ony zredukovaly svoje provozní náklady. Měly by například snížit opravy na ty nejnnutnější a vyčkat dalšího vývoje,“ míní Dost.

Čekají i další obce. „Rozpočty se obvykle schvalují v